



“在经典的基础上,加入自己的想法” 他的体育课里满是“花头精”

“我们都很喜欢小花老师,他的体育课特别好玩。”在通德桥教育集团通江实验小学的孩子们口中,经常可以听到“小花老师”这四个字。这位“小花老师”就是该校体育教师陈大宁,自认爱“折腾”的他说:“我希望我的体育课里有各种学生喜欢的‘花头精’。所谓花头精,就是在经典的基础上,加入自己的想法。”

从无锡市体育评优课一等奖,到江苏省小学体育教师教学能手大赛一等奖,再到全国中小学体育教学观摩展示活动一等奖、中华人民共和国第十二届学生运动会科学论文报告会一等奖,每一个荣誉都记录着陈大宁在体育教学、科研中不断思考、“攀登”的过程。

“从前在我家的门前有一条小河,小河里面住着几只我从小养的鹅……”伴着歌曲《小嫦娥》的旋律,学生们跟着陈大宁开始了足球课热身运动。为了方便学生体会顶球的动作要领,陈大宁把古诗《咏鹅》植入课堂。“如果我跟小朋友说收腹后仰冲顶这样的术语,他们肯定很难理解。但是用他们熟悉的‘曲项向天歌’,加上演示动作,他们就能很快掌握要领。”

几回合下来诗句就成了最形象的动作口令。下课前整理活动时,陈大

宁还会给学生讲《咏鹅》的作者骆宾王的故事。

2020年疫情期间,陈大宁通过“锡慧在线”平台向全市学生展示了“方舱医院”等多个创意体育游戏,风趣幽默的教学风格获得了许多学生和家长的喜爱。陈大宁告诉记者:“其实很多创意都来自身边的孩子们。比如今年上半年我在课上教低年级学生爬行,给他们一块垫子,就衍生出了各种玩法。这些玩法结合教学的要求,再加上联想生成的有趣游戏名称,一节创意体育课就诞生了。”

在今年5月举行的梁溪区小学生足球比赛中,通江实小足球队夺得了男子甲组、女子甲组、男子乙组三个冠军。作为该校足球队的总教练,陈大宁从组建社团起步,一路学习多国足球教育先进理念,如今在全校教职员工的共同努力下通江实小已实现班班有球队、年年开联赛。陈大宁经常说:“足球和学习的关系应该是‘1+1’,而不是二选一。”他要求每个球员合理安排好足球训练与文化学习的时间。每学期他还会组织球队成员家长开家校交流会,通过视频、图片向家长介绍球员们的成长故事,组织球员和家长参加亲子足球联赛。就这样,陈大宁成了学生和家长都信赖的大朋友。“原本孩子有些腼腆,加入球队后与人沟通的能力得到了发展,体质也增强了。”家长包女士说。

(徐婕妤)

我为梁师



我市助力中学中职学校团干部、 少先队辅导员实践成长

为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步加强中学中职学校团干部队伍建设,团市委、市教育局、市学联、市少工委等单位联合举办中学中职团干部、少先队辅导员培训班。全市中学中职学校团干部、中小学少先队总辅导员400余人参加培训。

培训聚焦思想引领,围绕专业提升,助力实践成长,通过用心制定课程内容,精心安排师资力量,走进设置教学体验,达到深入化、系统化、生动化的教学效果。

近年来,全市教育系统全面落实中央、省、市深化新时代教师队伍建设改革的决策部署,切实加强中小学教师队伍建设,服务建设高质量教育体系。特别重视加强骨干教师梯队建设,强化分层培养,中学中职学校团干部、少先队辅导员作为中小学青年教师的重要组成部分,其专题培训工作纳入了年度教师培训计划,坚持每年举办中学中职学校团干部、骨干少先队辅导员培训,示范带动了区、校级团干部、辅导员培训,有力促进了中学中职学校团干部队伍建设和少先队辅导员队伍专业化建设。

市第十四次党代会召开后,全市中学中职团委书记和少先队辅导员们也发起了热议,一起来听听他们怎么说。

无锡市南长实验中学团委书记 朱玉锦

百年大计,教育为本。我们将积极学习领会市第十四次党代会报告提出的未来五年教育目标任务,通过聚焦优质均衡,全面实施素质教育,坚持党建引领,强化政治启蒙,带领广大青少年听党话、跟党走,为办好人民满意的教育,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献自己的青春力量。

无锡市梅村实验小学大队辅导员 杜怡

市第十四次党代会回望“十三五”,展望“十四五”,擘画了无锡未来的宏伟蓝图,并为今后工作指明方向。作为少先队辅导员,我将以“青春无我”服务无锡“十四五”发展大局,引领少先队员听党话、跟党走,刻苦学习、树立理想、砥砺品格、增长本领,以“强国有我”的决心,书写无锡未来新篇章。

江苏省锡山高级中学实验学校

第一小学大队辅导员 窦一凡

市第十四次党代会报告中,用客观的数据回顾过去的巨大成就,用细致的规划描摹未来的美好蓝图。为“无锡情怀”感动,为“无锡建设”点赞。作为一名少先队辅导员,在今后的工作中,将聚焦家乡无锡的发展,设计专题学习,引导队员们在活动中发现,在生活中感受,在行动中落实,做一个“有温度、有本领、有理想”的未来家乡建设者。(素馨)

习作

缅怀“独臂英雄”吴成爷爷

无锡市东林小学四(6)班
徐一涵 孙祎茜

2021年11月2日,是个令人悲痛的日子。“独臂英雄”吴成爷爷永远地离开了。

听闻吴成爷爷去世的噩耗,我们心情非常沉重,不由得想起了今年暑假我们东林小学“红领巾寻访小分队”前去探望他老人家时的情景。那时吴成爷爷的身体已十分虚弱,但他仍拉着我们的手,亲切地与我们交谈,给我们讲述亲身经历的战事及其他战斗英雄们可歌可泣的感人事迹,让我们明白了今天的美好生活来之不易,是一代代革命先辈们用鲜血和生命换来的。

我们还参观了吴成爷爷创办的“革命传统教育基地”,那里一幅幅珍贵的图片,一件件直观的实物,一封封深情的信笺,一枚枚荣誉奖章……都给我们留下了深刻印象,特别是那四千多封书信,都是吴成爷爷用左手一笔一划写的,一封四百字的信要断断续续花一小时才能写完,看着那一摞一摞的信,我们不禁感动得热泪盈眶。

“孩子们,一定要好好学习,争取成为国家的栋梁。”临走时吴成爷爷叮嘱我们的话,我们一直牢记在心,激励着我们前进。

吴成爷爷,请您放心,我们一定会牢记您的教诲,传承红色基因,发扬革命传统,争做自强不息的新时代好少年。

(指导老师:程锡君)

劳动涵育“四品少年” 勤劳彰显“志恒博雅”

前洲小学劳动教育实践基地启动

为将“劳动教育”落到实处,使之成为学生生活、学习的一部分,前洲中心小学劳动教育实践基地“志恒农博园”应运而生。日前,学校举行“志恒农博园”启动仪式。

据悉,未来,学校志恒少年们将真正了解和认同劳动的价值和意义,成长为有志向的好少年;在劳动中收获坚韧的性格和勤劳的品格,成长为有志气、有恒心的好少年;通过努力习得各种劳动技能,变身为生活小达人,成长为博众长的好少年,在劳动的快乐中养成良好的劳动习惯,充分展现动手、审美、创作能力,成长为涵雅趣的好少年。

一个个红色的福袋,一包包饱满的花籽,一盆盆包含科技的盆栽,一件件代表劳动的工具,都在告诉志恒少年,未来他们将用自己的劳动来改变校园,改变生活。

“志恒农博园”分为“我的小花坊”“小小养蚕员”“幸福现代农”“勤劳园艺坊”“甜蜜小果农”“快乐培蔬手”六个板块,可以说包含了劳动实践的大部分内容。参观完农博园,同学们就在老师的指导下迫不及待地拿起工具动起手来,干得不亦乐乎。在农博园里最令人惊奇的是高科技灌溉系统,打开手机,点开App,就可以让瓜果蔬菜、花草树木都“咕嘟咕嘟”喝饱水。

劳动能给人带来福气,更能涵养学生品格。相信,学校的学生就能在“志恒农博园”收获属于自己的劳动果实。(徐丹)